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ATA DA 30a SESSAO ORDINARIA DA COMISSAO DE CULTURA E EXTENSAO
UNIVERSITARIA DA FACUI.DADE DE DIREITO DE RIBEIRA0 PRETO DA
UNIVERSIDADE DE sAo PAULO. Aos dezessete dias do m6s de fevereiro de doin mil e

dezesseis, is t2h3o, na Saba da 34, do Bloco C, da Faculdade de Direito de Ribeirio Preto da

Universidade de S5o Paulo, reQne-se a Comissio de Cultura e Extens5o Universitiria da

Faculdade de Direito de Ribeirio Preto, sob a presidancia da Professora Doutora Fabiana

Cristina Seven. Presented, a Professora Doutora Cristina Godoy Bernardo de Oliveira, o

Professor Doutor Daniel Pacheco Pontes e o Representante Discente Kaleo Dornaika

Guaraty. Presente, tamb6m, a Sita. Ariadne Pereira Gongalves, T6cnica para Assuntos

Administrativos, para secretariar a reunigo. Havendo nQmero legal, a Sra. Presidenta

declara abertos os trabalhos e inicia a Parte 1 - EXPEDIENTE. i. Discussio e votacio
da Ata da 29a Sessio Ordinfria da Reuniio da Comissio de Cultura e Extensio
Upiver$ilgri4 d4 FI)RP, reoli40dB elD !Q:!g:aQl5: Prof. Daniel solicita, nas linhas

trinta e trinta e um da ata, a inclus5o da expressao "dependendo da viabilidade financeira

da Unidade" is palawas dele, uma vez que faltou essa inclus5o. Nio havendo mais

alterag6es, a Ata 6 aplovada pecos presentes. z. Comunicaig6es da $e111IQl:a

Preside!!!a: a) Senhora Presidenta da boas vindas ao novo representante discente, e

tamb6m ao suplente Lucas que n:io este presente na reuniio. A Presidenta reforga que

ambos os representantes discentes estio sempre convidados a participar das reunites da

comissio ouvindo e participando dos debates, embora apenas um vote, pois 6 importante

para que haja uma participagao ampla, dentro da quantidade minima permitida de
representai$o. Ngo havendo mais comunicag6es, a Sra. presidenta solicita a inclus5o em

pauta de 7 processos de nQmeros zoi5.5.47o.89.z, zot5.5.47i.89.g, zoi6.5.ia.89.5,
zoi5.5.5o3.89.8, zoi5.5.5iz.89.7, zoi6.5.28.89.g, zoi5.464.89.z o que 6
aprovado pda unanimidade dos presented. 3. Palavras aos Senhores Membros. N5o

havendo manifestag6es, inicia-se, entao, a Parte ll -- ORDEM DO DIA. i. Referendar.
i.i- PROTOCOLADO zoi5.5.5oz.89.i - JOAO EDI.JARDO FIACADORI SILVA.
Solicita atribuiigo de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensgo Universitfria

(Organizag5o e Participagao de Eventos, Grupo de Estudos, Monitoria, Apresentagao de

Trabalho, Representagao Discente). Relator: Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes. Aprovado
"ad referendum" em i5/iz/zoi6. A Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria

referendou o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes, o qual concedeu 8 (oito) cr6ditos

ao interessado. i.z- PROCESSO zoi4.t.586.8g.z - FACULD.ADE DE DIREITO DE

RIBEIRAO PRETO. Curso de Especializagao em Direito Tributirio - 2a Edigao.
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Solicita alteragao do periodo de realizaQ5o do Curse. Solicita aditamento da Caracterizagao

Financeira do Curso. Aprovado "ad x'eferendum" em o7/ot/zoi6. A Comissio de

Cultura e Extensio Universitfria referendou o despacho da Sra. Presidenta favorfvel is

solicitag6es de alteragao do periodo de realizagao do Curso e de aditamento da

Caracterizagao Financeira do Curso de Especializagao em Direito Tributfrio. z-

ATRIBUIQAO DE CjiEDiTOS DE A:l'lVID.ODES DE CULTURA E EXTENSAO
UNIVERSITIARIA. a.i- PROTOCOLADO 20i5.5.49i.89.o - MARCIO LIJIS
MARTINS JUNIOR. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio

UniversiHiia (Monitoria). Relatora: Profa. Assoc. Maria Paula Costa Bertran
Munoz. Foram concedidos 2 (doin) cr6ditos para o interessado por atividade de monitoria

sem bolsa. A Comissio de Cultura e Extens5o Universitfria apreciou o parecer da Profa.

Assoc. Maria Paula Costa Bertran Munoz e deliberou, por unanimidade, atribuir 2 (doin)

cr6ditos ao interessado. a.a- PROTOCOLADO zoi5.5.46i.89.3 - MAR.[A JUL.IA

PEREIRA. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio

Universitfria (Participagao de Evento e Apresentagao de Trabalho). Relator: Prof. Dr.

Daniel Pacheco Pontes. O relator concedeu 2 (doin) cr6ditos para a interessada por

apresentagao de trabalho e participagao de palestras. A Comissgo de Cultura e Extens5o

Universitfria apreciou o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes e deliberou, por

unanimidade, atribuir 2 (dois) cr6ditos a interessada. a.3- PROTOCOLADO

zoi5.5.5i5.89.6 - RAPHAEL MARTINS DE OLIVEIRA. Solicita atribuigao de

cr6ditos por atividades de Cultura e Extensgo Universitiria (Grupo de Estudos). Relator:
Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes. O relator concedeu 2 (doin) cr6ditos para o
interessado por grupo de estudos. A Comissio de Cultura e Extensgo Universitfria apreciou

o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes e deliberou, por unanimidade, atribuir 2

(doin) cr6ditos ao interessado. z.4- PROTOCOLADO aot5.5.5oi.89.5 - RAQIJEL

ALTOE VILLELA. Solicita atribuig5o de cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o

Universitgria (Representante discente, PET, Organizagao e Participai$o de Eventos).
Relatora: Profa. .Assoc. Maria Paula Costa Bettran Mufioz. A relatora atribuiu 8

(oito) cr6ditos por PET com bolsa a interessada. Os demais itens ficaram prejudicados. A

Comissgo de Cultura e Extensio Universitfria apreciou o parecer da Profa. Assoc. Maria

Paula Costa Bertran Munoz e delibelou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a

interessada. z.5- PROTOCOLADO zoi5.5.47i.89.g - DANIELI ROCHA CHIUZIJLI.

Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Culture e Extensio University'ia
(Monitoria, Grupo de Pesquisa). Relatora: Profs Dra Fabiana Cristina Seven. A
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relatora atribuiu 8 (tito) cr6ditos a interessada pdas atividades de monitoria com e sem

bolsa e grupo de estudos. A Comissio de Cultura e Extensio Universitfria apreciou o

parecer da Profa Dr ' Fabiana Cristina reverie deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito)

cr6ditos a interessada. z.6- PROTOCOLADO zoi5.5.5iz.89.7 - JOAO PEDRO

COSTA TORiBIO. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio

Universitfria (Organizagao e Participagao de Eventos, Feira de Profiss6es, Representagao

Discente, Voluntariado). Relatora: Profa Dra Fabiana Cristina Seven. Este aluno

solicitou cr6ditos por eventos nos quais ele participou e organizou. A comissio dispute que

nesse caso, por serem atividades distintas, participar e organizar, deve-se atribuir cr6ditos

em separado para cada tipo de atividade realizada. A relatora atribuiu I (um) cr6dito por

feira de profiss6es, I (um) por voluntariado, 2 (doin) por organizagao de eventos, I (um) por

representagao e 3 (tr6s) por participagao em eventos. A Comissio de Cultura e Extensio

Universitfria apreciou o parecer da Profa Dra Fabiana Cristina Severie deliberou, por

unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos ao interessado. z.7- PROTOCOLADO

zoi6.5.i2.89.5 - JULIANA PATTI BUSSO. Solicita atribuigao de cr6ditos por
atividades de Cultura e Extensgo Universitfria (Lider de Turma). Relatora: Profs Dra

Fabiana Cristina Seven. A relatora atribuiu I cr6dito a interessada pda atividade de
lider de turma por um semestre, cumprindo o limite estabelecido pda tabela de refer6ncia

de atribuigao de cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e Extens5o Universitfria apreciou o

parecer da Profa Dra Fabiana Cristina Severie deliberou, por unanimidade, atribuir I (um)

cr6dito a interessada. z.8- PROTOCOLADO zoi6.5.z8.89.g - MATEIJS

PASCHOARELLI VEIGA. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e
Extensio Univeisitfria (Representagao Suplente em Colegiado). Relator: Prof. Dr.

Daniel Pacheco Pontes. O relator atribuiu I (um) cr6dito para o interessado por

representagao discente suplente na Comissio Assessora de Avaliag5o da Graduagao. A

Comiss5o de Cultui'a e Extens5o Universitfria apreciou o parecer da pFOfa Dra Fabiana

Cristina Seven e deliberou, por unanimidade, atribuir I (um) cr6dito ao interessado. z.g-

PROTOCOLADO zoi5.5.5o3.89.8 - PE])RO COSTIA SORIANO. Solicita atribuigao

de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio Universitfria (Organizagao e Participagao

de Eventos). Relatora: Profs Dra Fabiana Cristina Seven. A relatora atribuiu 3 (teas)

cr6ditos ao interessado por participagao em congresses e eventos e 2 (dois) cr6ditos por

organizagao de eventos. A Comissio de Cultura e Extens:io Universithia apreciou o parecer

da profa Dr ' Fabiana Cristina reverie deliberou, por unanimidade, atribuil 5 (cinco)

cr6dito ao interessado. O RD questiona se hf atribuigao de cr6ditos para o cargo de
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conselheiro fiscal do Centro Acad6mico. Os membros da CCEx esclarecem que nio hf

atribuiQao para esse cargo, e lembram que apenas presidente e vice-presidente do Centro

Acad6mico recebem. O ]iD explica que o cargo de conselheiro fiscal 6 um cargo com eleigao

distinta do centro acad6mico. Prof. Daniel lembra que at6 entio n5o hf atribuigao de

cr6dito para esse cargo. Pode haver atribuigao de cr6dito por atividade desempenhada ou

organizada neste cargo. Prof. Daniel lembra tamb6m que anteriormente, quando elsa tabela

de refer6ncia foi criada, alguns membros propunham sua normatizagao, mas Prof. Daniel

discordava para que pudesse haver major dinamismo a concessio de cr6ditos. O Rd

comenta que ha expectativa pelts conselheiros atuais de que haja a validagao do cr6dito, o

que seria justo peso grande trabalho desempenhado na prestagao de contas. Entao, o RD,

Kaleo consulta homo poderia ser feita a sugestao de validai$o dessa atividade a CCEx. Prof.

Daniel sugere que o proprio Centro Acad6mico pode elaborar e protocolar um documento

junto a secretfria Ariadne, e que esse documento elaborado devs ser bem circunstanciado.

Kaleo reforga que essa 6 uma demanda dos alunos. Prof. Daniel lembra que a universidade 6

um espago de discussgo e, portanto, a comissio este aberta a debates sabre concessio de

cr6ditos. a.io- PROTOCOLADO zoi5.5.47o.89.z - VICTOR LIJCAS OMIOTE.

Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio Universitfria
(Monitoria). Relatora: Profs DFa Fabiana Cristina Seven. A relatora atribuiu 6 (sets)

cr6ditos ao interessado por monitoria com e sem bolsa. A Comissio de Cultura e Extens5o

Universitfria apreciou o parecer da Profa Dra Fabiana Cristina Severie deliberou, por
unanimidade, atribuir 6 (sets) cr6ditos ao interessado. CURSO DE DIFF.JIAO. 3 -

PROCESSO 20t6.i.ii5.89.i - DEP.ARTAMENTO DE DIREITO PUBLICA. Curso

de Difusio: "Estudo Sociojuridico sobre vio16ncia de g6nero e a Lei Maria da
Penha". Coordenadora: Profa. Dra. Fabiana Cristina Seven. Aprovado "ad
referendum" pelo Departaniento de Direito P6blico em zg.oi.zoi6. Anflise da
proposta de criagao do curse. Profa. Fabiana solicita a retirada desse processo de pauta

visto que o periodo de realizagao do curso este muito pr6ximo, nio havendo tempo hgbil

para aprovagao pdas instfncias necesshias e a efetiva realizagao do curso no periodo

informado. Profa. Fabiana explica que trata-se de um curio de difusio sobre a Lei Maria da

Penha para a populagao em gerd, sem restrigao de acesso a interessados em realizar o

curso. Inicialmente propunha realize-lo durante tr6s dias, uma vez que serra um curio de

capacitagao para estagiarias do Anexo de Vio16ncia Dom6stica. Coma o calendfrio do

estagio foi reformulado, o tempo do curse serf aumentado para cinco encontros e o periodo

pretendido 6 para o m6s de margo. Explica que enviou a solicitagao de atualizagao do
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credenciamento CERT, mas ainda nio houve tempo hgbil de apreciagao pda instfncia

competente. Prof. Daniel, lembrando de que quando foi membro da Cfmaia de Curse,

explica que o credenciamento CERT 6 exigido apenas quando o docente for receber verbas

pda coordenagao ou hora-aula ministrada no curso. Piofa. Fabiana informa que um dos

docentes que participaria do curso como ministrante, devido a outros compromissos no

tribunal de justiQa, nio podera mats ser ministrante, de modo que sua carga horhia serf

substituida. CIJRSO DE ESPECIAtlZAgAO. 4 - PROCESSO 20i5.i.z36.89.z -

FACIJLDADE DE DljiIEITO DE RIBEIRAO PRIETO. Curso de Especializagao:

"Ci6ncias criminais: direito pena], processua] penal, politica criminal e

criminologia". Coordenadores: Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz e Prof. Assoc.
Claudio do Prado Amaral. 4.i. Anflise do parecer do Departamento de Direito
Ptlblico. 4.z. Oficio Circular PRCEI.J ooi/zoi6 e Parecer da Procuradoria Gerd
- Consulta sobre docente coordenador de curso de extensio. Anflise da Lei

Complementar, Ho 35, de i4.o3.i979, e da Resolugao no 34, de z4.o4.2007 do
Conselho Nacional de Justiga a luz da consulta realizada pda PRCEIJ junto a
Procuradoria Gerd. A Comissio de Cultura e Extens5o Universitaria, em sua 30' Sess5o

Ordinaria, realizada no dia t7 de fevereiro de zoi6, deliberou sobre a proposta de criagao do

Curio de Ci6ncias Criminais, conforme descrito a seguir. A Deliberagao FDRP no OI, de

26/02/20t5, que disp6e sabre Cursos de Especializagao da FDRP, exige que para assumir

coordenagao ou vice-coordenagao o docente deverf comprovar, no momento da
apresentagao da proposta do curso, ter lecionado, no minimo, nos dois tlltimos semestres

letivos, em media o8 horas aulas semanais, ou o6 horas aulas semanais se o docente tiver

em amboy os semestres, ao menos 02 0rientag6es acad6micas. Diante da inexist6ncia de

data no Oflcio de proposta de criagao do curso protocolado, pelos coordenadores junto ao

Departamento de Direito Ptlblico, e como no processo do curse consta a data de abertura de

o3/o3/20i5, a Comissgo de Cultura e Extens5o da FDliP analisou a proposta dos
coordenadores, observando as exigencias contidas na Deliberagao FDjiP oi, publicada em

26/02/20i5. Por6m, diante do parecer do relator do piocesso, Prof. Dr. Sebastiio Sergio da

Silveira, que afirmava que o referido ato noimativo n5o se aplicaria a esse curse, a presente

comiss3o solicitou retorno do processo ao Departamento para esclarecimentos e consulta

sobre a carga horfria ministrada pele Prof. Claudio para adequagao da cool'denagao a

normativa. O presente processo foi discutido em reuniio do departamento, em t2/0i/20i6,
na qual o interessado Prof. Claudio apresentou sua conversa, via correio eletr6nico, com o

relator Prof. Sebasti5o, comprovando que a proposta do curio havia ocorrido dois dias antes
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da data de publicaigo da Deliberai$o. Entao, adotando o crit6rio de intertemporalidade,

ap6s reapreciaigo, a proposta de criagao do cuiso foi aprovada pele Departamento.

Paralelamente, em i5/i2/20i5, a Procuradoria Gerd da USP (PG) emitiu um parecer em

fungao de uma consulta realizada pda da Pr6-Reitoria de Cultura e Extensio Universitfria

(PRCEU), quanto a possibilidade de Professores Seniores atuarem como coordenadores de

cursos de extensio. Ap6s a referida consulta, a PRCEIJ encaminhou oflcio circular, em

o5/oi/2016, para todos os presidentes de comissio de extensgo da IJSP com a informagao

de que a coordenag:io de curse de extensio 6 atividade que possui carfter essencialmente

administrativo. Durante a mesma reuniio de Departamento, realizada em i2/01/20i6, a

Profa. Fabiana, como membro do departamento, propos a reflex5o junto aos demais

membros, questionando a compatibilidade entre a atividade de magistratura e de

coordenagao de curse realizadas pelts juizes com atividade docente na FDRP, tendo em

vista o parecer emitido pda PG e o teor da Lei Organica da Magistratura Nacional (Lei

Complementar, no 35, de t4.o3.i979) e da Resolugao Bo 34, de 24.o4.2007 do Conselho

Nacional de JustiQa, que disp6e sobre o exercicio de atividades do magist6rio pelts

integrantes da magistratura nacional. Destaca-se que em ambas as normativas este

expressa a vedagao a magistratura, no exercicio de cargo de magist6rio superior, pablico ou

particular, de desempenho de fungao administrativa ou t6cnica em estabelecimento de

ensino: parfgrafo primeiro do artigo a6 da Lei Complementar, Ho 35, e paragrafo primeiro

do artig0 2o da Resolugao Bo 34, de 24.o4.2007. Nesse sentido, embora o parecer da PG

envolva a figura do professor senior, essa comissio nio poderia se silenciar diante do novo

panto que se apresenta. Portanto, diante do que foi apresentado e ap6s ampla discussao, a

comissgo deliberou pda aprovagao do pedido de criaigo do presente curse, considerando e

condicionando ao que segue: i) Como servidores pablicos que gozam de fe publica, a CCEx

considerou a veracidade das declaraq;6es do Prof. Sebastiio e do Prof. Claudio quanto a

propositura anterior a data da publicagao da Deliberagao da FDRP. 2) Sob a perspectiva da

Administrai$o Ptlblica que possuio compromisso com o conhecimento e o cumprimento

das leis federais solicita-se que o Professor Claudio do Prado Amaral verifique junto ao

6rgao da magistratura competente para tail assuntos, a emiss5o de documents que
demonstre que ngo hf incompatibilidade entre a atividade de coordenagao a ser exercida

junto ao Curso de Extensio e a atividade da magistratura, para que assim, essa comissio

ngo vande uma atividade que, eventualmente, poderia estar em contradigao com o

disposiigo legal. 3) O curso este sendo aprovado apenas em viitude de que foi proposto

antes da data da publicagao da deliberagao da FDRP, visto que o Professor Claudio n5o
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desconhecido. Profa. Fabiana questiona ao aluno quanto a proposta do NAJURP. O aluno

afirma que a Profa. Fabiana, como cool'denadora, saberia avaliai melhor. 8 - Discussio
sobre o Projeto Politico Pedag6gico da FDRP. Anflise da proposta do Projeto
Politico Pedag6gico da FDRP elaborada pda "Comissio para Revisio do PPP"
Profa. Fabiana explica que enviou pedido ao Professor Nuno sobre a proposta do novo

Projeto Politico Pedag6gico da FDRP (PPP). Diante do envio de informagao na data anterior

a dessa reuni5o, Profa. Fabiana explica que no PPP que hf dots pontos que dizem respeito a

essa comissio. O primeiro panto diz respeito a diferenga entre atividade complementar e

extensio. A Diretriz Curricular Nacional (DCN) do Curio de Direito disp6e que faculdades e

centres universitfrios nio possuem obrigatoriedade de desenvolver extensao, mas 6

obrigat6rio o registro das atividades complementares, entre as quais a atividade de

extensio. De acordo com a DCN, dentro da carga horfria dos curios, 6 obrigat6rio que

todos os alunos cumpram a carga horfria curricular mats a atividade complementar. O que

ocorre na realidade, 6 que a maioria dos alunos cumprem a carga horfria de atividade

complementar, mas dentro de uma disciplina chamada "atividade de extens3o". Assim,

atribui-se cr6dito para uma disciplina, por6m, as atividades complementares estgo juntas

com atividades de extensio. A universidade possum bem destacado o que 6 a atividade de

extensio e atividade complementar. Em reforgo a isso, recentemente, a Pr6-Reitoria de

Graduagao abriu um campo no Sistema Jupiter papa que fosse cadastrado no curriculo dos

alunos, a16m da grade, as atividades complementares, uma vez que, obrigatoriamente, deve

haver registro da grade curricular e das atividades complementares. Assam, em tese,

verifica-se que a USP este irregular do ponto de vista juridico. A Pr6-Reitoria fez uma tabela

exemplificativa das atividades que seriam consideradas atividades complementares. A

atividade de extensio 6 uma atividade que pods ser considerada atividade complementar.

Dessa forma, 6 preciso discutir junto a Comiss3o de Revis:io do Projeto Pedag6gico da

FDRP, se extensio se enquadraria em atividade complementar, ou se permaneceria com

uma disciplina de extensao, afetando as discuss6es dessa comiss5o, para que haha atividades

complementaies e tamb6m cr6ditos para atividades de extensio. Dessa forma, para o

debate hf o conceito de extensio adotado pda Pr6-Reitoria e o concerto que a comissio

definir. Se a CCEx considerar que atividades de extensio sio atividades complementares,

homo atividade obrigat6ria que deve constar do curricula, esse assunto deverf ser tratado

sob a competencia da Comiss3o de Graduag5o e n5o mats da Comiss3o de Cultura e

Extens3o. Profa. Fabiana informa que a partir da disponibilizagao do campo de atividades

complementares, judo que for registrado sera inserido no Hist6rico Escolar do aluno.
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Lembra que a DCN disp6e sobre o que o aluno deve realizar para se forman: os conteQdos

curriculares minimos, a monografia, atividades complementares e o estfgio supervisionado.

Profs. Fabiana aponta que o esforgo dessa comissio sera no sentido de definir e separar os

conceitos da disciplina extensio e das atividades complementares. Prof. Daniel elogia a

postura da Profa. Fabiana no sentido de aproximar a extensio com outras areas, o que se

apresenta como uma 6tima ideia para integragao e distribuigao dos trabalhos. Lembra que

quando participou da Comissio de Graduagao (CG), que possui um volume de trabalho

grande, o Prof. Thiago Marrara como presidente tentou distribuir as atividades entre as

comiss6es, delegando as atividades de extensio para a CCEx. Profa. Fabiana reforga que

seri preciso delimitar os conceitos de ambas atividades. Reflete que para n5o sobrecarregar

a CG, a CCEx poderia continuar apreciando os pedidos dos alunos, mas o registro deverf ser

feito no campo "Atividades Complementares" e ngo na disciplina "extensio". Profa. Fabiana

replete tamb6m que a maioria dos alunos se forma utilizando os cr6ditos da disciplina de

extensao, mas na DCN nio 6 possivel que o aluno se forme sem horan de atividades

complementares. Assam, no arranjo que se apresenta, ipso 6 possivel para o aluno. A DCN e

a Pr6-Reitoria afirmam que extensio 6 uma das atividades contidas dentro das atividades

complementares. No PPP da FDRP a disciplina "extensgo" apresenta-se homo optativa.

Por6m, grande parte das atividades que s5o inseridas nela sio realizadas como atividades

obrigat6rias, e, na realidade, essa disciplina possum carfter optativo. Profa. Cristina

questiona se a Pr6-Reitoria possui alguma normativa que faQa a distingao entre esses

conceitos. Profa. Fabiana responde que n3o. Kaleo observa que essen concertos estio

propositalmente abrangentes para que se possa considerar uma variedade de atividades. Na

leitura da informagao da Pr6-Reitoria de Graduagao, a Profa. Fabiana observa que tamb6m

este inserido o conceito de iniciaigo cientifica, o que torna essa discuss5o bem mais ampla.

Dessa forma, a partir de entio sera possivel apresentar no hist6rico do aluno, today as

atividades realizadas. Profa. Fabiana questiona aos demais membros de que forma poderao

encaminhar esse trabalho de conceituagao. Prof. Daniel lembra que a Pr6-Reitora, Profa.

Maria Arminda possui um grupo de trabalho que este realizando esse trabalho de

conceituagao e sugere que a comiss5o aguarde as informag6es da Pr6-Reitoria. Profa.

Fabiana estende aos membros o convite do Prof. Nunn, da Comiss5o para Revis5o do PPP

da FDRP, para que todos participem da pr6xima reuni3o de discussgo do PPP da FDRP. g -

PROTOCOLADO zoi5.5.464.89.2 - PATRICIA APARECIDA PIOVAM. Recurso
interposto. Resposta da interessada a Notificagao de Reprovagao por Faltas no

M6dulo I do Curso de Especializagao em Direito do Trabalho e Processo do
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atendia aos requisites da normativa no momento da propositura. Dessa forma, a Comissio

observa que caso o docente tenha interesse na criagao de nova edigao de curio de

especializagao, etta sera apreciada seguindo-se os requisitos da Deliberagao FDRP, que este

em vigor desde 26 de fevereiro de 20t5. 4) Sugele-se, por fim, que ao lingo do pei'dodo em

que o curso serf ministrado haja compromisso por parte do docente na oferta de disciplinas

na graduagao na quantidade exigida pda Deliberagao FDRP. 5 - Proposta de parceria

do Programa Universidade Aberta a Terceira Idade (PRCEU) com o Programa
de P6s-Graduagao (Mestrado) da FDRP. Profa. Fabiana informa que, para o primeiro

semestre de 2016, apenas seis docentes da FDRP se manifestalam para participar homo

ministrante do Curso de Nog6es Gerais de Direito, oferecido semestralmente para o piblico

da Terceira Idade. Prof. Daniel observa que esse nQmero ainda foisuperior a quantidade de

manifestag6es do semestre anterior. Diante da quantidade cada vez menor de professores

aderindo, a Sra. Presidenta refletiu sobre a possibilidade de realizar uma parceria formal

com os alunos de mestrado do Piograma de P6s-Graduagao. Assam, essa aula contribuiria

para o relat6rio CAPES da P6s-Graduagao. Esse convite seria aberto aos alunos de p6s-

graduagao, os quads ja possuem experi6ncia no mercado e conhecimento sobre a profissao.

A Sra. Presidenta solicitou que fosse verificado se haveria album impedimento para a

realizagao dessa aulas pelts alunos de p6s-graduagao. A secretfria da CCEx informa que

consultou a secretaria do servigo de p6s-graduagao da FDjiP e confirmou nio havel
impedimentos. Sra. Presidenta afirma que sera concedido certificado para os mestrandos,

com os quads poderao solicitar cr6ditos junto a Comissio de P6s-Graduaigo. Dessa forma,

atrav6s de um convite aberto serra possivel completar o quadro de ministrantes do curse. A

proposta 6 aprovado por unanimidade. 6 - Proposta de parceria com o Programa de

P6s-Graduagao (Mestrado) da FDRP para que alunos de mestrado participem
como supervisores do Estagio Curricular Obrigat6rio - (ECO). Comiss6es

envolvidas: Comissio de Graduagao, Comissio de Cultura e Extensao,

Comissio para Revisio do Projeto Politico Pedag6gico da FDRP, Comissio de

Estagio. Sra. Presidenta explica que propos a insergao desse item na pauta da reuniao,

tendo por exemplo, a realidade do NAJURP (Nacleo de Assessoria Juridica Popular de

Ribeir5o Preto), o qual possui alunos de extens5o e alunos de estagio. Desde o tlltimo ano,

est5o construindo uma metodologia de supervisao da atividade extend:io e do estfgio, o qual

conta com a supervisao de professores e tamb6m com alunos do iiltimo ano de graduagao.

Como a Unidade ja conta com alunos graduados no piograma de mestrado, pretende-se

utilizar a mesma metodologia de supervisao, de modo que esses alunos mestrandos seriam

p6gina 7 1 n Av. Bandeirantes , 3900 Campus da USP
i4o4o-go6 Ribeirio Preto-SP

T I F 55 (16) 33i5-9ia8
\wwv.dii-eitorp.usp.for
ccexfdrp@ausp.for



UN]V£RSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DE RIBEIRAO PROTO

239

240

241

242

243

244

245

246

247

248

249

250

251

252

253

254

255

256

257

258

259

260

261

262

263

264

265

266

267

268

269

270

271

272

o supervisor dos alunos do NAJURP. Profa. Fabiana explica que ainda nio possum a

proposta elaborada, mas gostaria de consultar a simpatia da comissio para com essa

proposta. Observa que essa proposta fortalece a P6s-Graduagao e abre a possibilidade de

interagao do Programa de P6s-Graduagao com a Comissgo de Cultura e Extens3o. Assam,

Profa. Fabiana conclui que como possui alunos das modalidades de Estagio Obrigat6rio e

tamb6m de extensao, trouxe elsa consulta para os membros da comissfo. Professores

Daniel e Cristina apoiam e elogiam a proposta. Kaleo questiona como seria o
funcionamento dessa supervisao em estagios desenvolvidos externamente a FDRP. Profa.

Fabiana explica que 6 necessfrio que haja plano de trabalho e metodologia de supervisao.

Observa tamb6m que a supervisao de estfgio de Direito no Brasil limita-se a contagem das

horas do estfgio do aluno. O estagio possui fungao pedag6gica para o aprendizado do aluno.

As instituig6es em gerd, homo escrit6rios de advocacia e principalmente os 6rgaos pliblicos

tratam os alunos homo trabalhadores mal remunerados ou nio pagos e que realizam servigo

de outros. O que garante a mensura das fung6es pedag6gicas 6 a supervisao. Profa. Fabiana

comenta que nos doin semestres do ano anterior e tamb6m nesse semestre tentaram

incorporar eases m6todos de supervisao, relatar essay experi6ncias e sugerir que nos demais

estagios tamb6m se adote algumas prfticas de supervisao. Kaleo opina que serra dificil a

realizagao dessa proposta em um escrit6rio. Profa. Fabiana explica que, embora haja a regra

gei'al, o 6rgao de estfgio que se interessar podera realizar o est6gio sob essa supervisao.

Kaleo questiona como seria o contato do supervisor com o estagifrio, se seria no escrit6rio

ou na faculdade. Profa. Fabiana explica que na metodologia do NAJURP os estagifrios

atuam doin dias em campo, ou sqa, na atuagao principal, e um dia sob supervisao da Profa.

Fabiana. A supervisao 6 dividida em dots blocks: 6 realizada a leitura de algum texto t6cnico

ou juridico que ajude fortalecer o conhecimento te6rico da pratica que este sends

trabalhada. No segundo bloco os alunos levam o retorno de cano, por exemplo, de casos que

estio discutindo, assim trazem o caso e tenta-se solucionf-lo juntos. Assam, melhora-se a

qualidade t6cnica da intervengao do aluno e da compreensao do que este sendo realizado.

No caso, o aluno da p6s-graduag5o participara juntamente com a Profa. Fabiana na

supervis5o em gerd, na preparagao do material, na discuss5o e na anflise do casa. Kaleo

spina que 6 perfeitamente concreta a realizagao dessa metodologia no NAJURP, mas ainda

nio visualiza uma forma de realizar isso em todos os estagios possiveis. Profa. Fabiana

explica que n5o pretende propor para todos, este propondo a possibilidade de parceria,

homo o caso da Terceira Idade, abrindo a possibilidade. Kaleo opina ser pouch concreto no

caso de 6rgaos pablicos, receber outro supervisor ou no casa de escrit6rio receber um
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Trabalho. A aluna encaminhou seu recurso via email, mesmo tendo side orientada a

protocolai o documento flsico pessoalmente junta a seiko competente. A Comissio observa

que a proposta de criagao do Curse de Especializagao em Direito do Trabalho e Processo do

Trabalho seguiu e cumpriu todos os procedimentos de criagao de curso regulamentados

pda Pr6-Reitoria de Cultura e Extensio Universitiria - PRCEU da Universidade de Sgo

Paulo: o curse foi aprovado pelo Departamento de Direito Privado e de Processo Civil em

vinte e dois de agosto de 20t4, foi aprovado peta Comissio de Cultura e Extensio
Universitfria da FDRP em nove de outubro de 20i4, foi aprovado pda Comissio de Cursos

de Extens3o da PRCEU em vinte e tito de novembro de 2014 e foi aprovado peso Conselho

de Cultura e Extensio Universitfria em quatro de dezembro de 2014. Dessa forma,
deliberou-se que, uina vez cumprido todos os trfmites legais e necessfrios para a aprovag5o

e realizagao do curso, torna-se invifvel realizar alteraQ6es no Calendfrio do Curso. Nada

mais havendo a tratar, a Senhora Presidenta agradece a presenga de todos e da por

encerrada a reuni5o is i3h45. Do que, para constar, eu, ..g5:lIllIE..JZ.=g:, Ariadne Pereira

Gongalves, T6cnica para Assuntos Administrativos, lavreie digitei esta Ata, que sera

examinada pelts senhores Conselheiros piesentes a sessgo em que for discutida e aprovada,

e por mim assinada. Ribeir5o Preto, l7 de fevereiro de 20t6.
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